

口试练习

【适合年级】高华（高年级）

【新闻】触爱社会服务推出指引 助家长教孩子安全使用电子设备

口头报告（约 2 分钟）

题目：“首机启航我们行”运动是有必要的。请谈谈你的看法。（伸展、评价）

参考答案	<p>“首机启航我们行”运动是有必要的。</p> <p>触爱社会服务推出的“首机启航我们行”运动，为家长提供一套指引和工具，帮助他们教导孩子，如何正确且安全地使用电子设备。这在当前的现实情况下，是很有必要的。</p> <p>触爱也同职总优儿学府合作，通过幼乐园把这套指引和工具，推广给更多家长，预计未来两年将惠及超过 1 万户家庭。</p> <p>视频中的宋女士就担心她的儿子会在网络上不经意接触到有害内容。她认为，这套指引和工具就能更好地帮助她应对挑战。部长杨莉明也表示，网络安全是值得关心的问题。</p> <p>可见，这个运动是非常有必要的。</p> <p>资源还包括，让孩子和家长约定好自己在上网时应该注意的事情，比如要小心网络上的陌生人和控制自己的上网时间。根据建议，五岁以下的孩童，每天上网的时间不应该超过一小时，而两岁以下的孩子，则应该完全不要接触电子设备。</p> <p>这套指引能有效地帮助到家长和孩子，家长能掌握更多方法，保护孩子不受到网上有害内容的影响，因此是非常有必要的。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">能仔细观看视频，听出和话题有关的内容能用明确的结构提出观点在作报告时必须有条有理，语速、语调适当

师生对话（共 3 题）

问题 1：触爱社会服务推出“首机启航我们行”运动的目的是什么？（重整）

参考答案	<p>为家长提供一套指引和工具，帮助他们教导孩子，如何正确且安全地使用电子设备。触爱也同职总优儿学府合作，通过幼乐园把这套指引和工具，推广给更多家长，为了避免孩童使用电子设备时接触到网上有害的内容。</p> <p>孩童本身缺乏自我保护意识，需要大人从旁协助，但有些家长也不知道该怎么做，所以，“首机启航我们行”运动就可以帮助到家长，学会如何沟通，如何保护孩子，不受网上有害内容影响。</p>
------	---

答题指引	<ul style="list-style-type: none"> 能清楚明确地解释观点 能组织内容，有条理地讲述
------	--

问题 2：你认为网络上哪些内容是对少年最有害？怎样避免接触网络上的有害内容？（伸展）

参考答案	<p>我认为网络上的暴力内容，对孩童影响极大，往往通过卡通动漫形式出现，小孩子没有分辨能力，觉得暴力行为很英雄，很容易去模仿，甚至在现实生活中用暴力解决问题，所以暴力内容对少年害处最大。</p> <p>孩童自己可能不太了解哪些是有害内容，家长就应该随时监督孩童上网情况，观察他们浏览的网页，发现有关暴力内容，要及时阻止，并告诫孩童这些是有害内容，要避免。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> 能针对社会话题发表意见 能组织内容，有条理地讲述

问题 3：怎样才能做到对五岁以下孩童上网时间的掌控？（伸展/创意）

参考答案	<p>我认为 5 岁以下孩童缺乏自我控制能力，电子设备必须由家长保管。当孩子需要使用时，家长才交给他们使用。</p> <p>孩子在使用电子设备的过程中，也可以适当加以指导，发现有害内容出现，就要告诉孩子，并让孩子知道哪些内容是有害的，不应该看的。</p> <p>家长需要全程在一旁监督，当孩子用了将近一个小时的时候，家长就该要求孩子停止了，如果孩子不高兴，家长也要坚持原则，并说服孩子，让他们知道为什么不宜长时间使用。</p> <p>家长也不应该为了要让孩子安静下来，不会打扰他们，就把电子设备交给他们去玩，而没有控制时间，久而久之，孩子上瘾了，就很难控制他们的使用时间了。</p> <p>家长如果能照上面所说的去做，就能确保 5 岁以下的孩童上网不超过一个小时。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> 能说明事物的特点与细节 能运用适当的语调、语速表达不同的情感 能组织内容，有条理地讲述